



擦亮红色文化“金名片” 打造全国红色旅游标杆城市

■记者 郑小梅

距离建党百年已经进入倒计时。两会期间,嘉兴如何发挥独一无二的红色资源优势,打响红色文化品牌,聚力打造全国红色旅游标杆城市,引起了代表和委员们的热议。

市人大代表、浙江行游天下国际旅行社有限公司总经理孙莹莹说,整合资源、扩大客源,主动承接嘉兴红色旅游爆发红利,一年多来,许多旅行社集中力量做好红色旅游接待,在产品推广、提升服务、提升服务上发挥自身优势,成为嘉兴红色旅游生产和消费的桥梁,有力地推动了嘉兴红色文旅产业融合发展。

孙莹莹建议,旅行社行业在进行产品设计时要根据不同的主题搭配,把市域范围内的红色旅游经典景区(景点)组合串联

好,做好一日游、两日游、三日游线路开发。立足长三角区域,以红色为主线,旅行社加强与上海、江苏、浙江的红色景区(景点)串联,以嘉兴为旅居点向周边辐射进行华东城市串联。要针对不同的人群进行精准营销。市域范围内加强游客互动。加推周末开班的一日、二日散拼班,增加游客选择度和便捷性。省内市场集中做好职工疗休养市场。针对党员、老年大学、学生等不同群体,主推研学游产品。着重开发商务会奖团队,提高红色旅游“含金量”。注重红色旅游产品上线“上云”,让更多年轻人接触到红色旅游产品,对这些产品感兴趣。

“要擦亮嘉兴红色文化的金名片!”市政协委员、南湖革命纪念馆副馆长陈伟平说。嘉兴红色文化资源丰富、禀赋优越。作为党的诞生地和“红船精神”发

源地,以红船为核心的红色文化是城市文化的标杆。嘉兴发展和弘扬红色文化理所当然。今年两会政府工作报告提出,嘉兴要“打造高品位的文化名城”,其中的发力点之一就是“打响红色文化品牌”,这让她备受鼓舞。她说:“红色文化品牌是打造全国红色旅游标杆城市的核心。品牌做好做强了,这个标杆就立起来了。”在打造全国红色旅游标杆城市过程中,陈伟平认为首先站位一定要高、稳、准;规划设计上要体现高标准、高品质,要用一流设计进行品质提升。

南湖革命纪念馆是红色文化传播的前沿阵地。面向建党百年,为了提升纪念馆的功能,凸显使命与担当,纪念馆将持续开展周边环境品质提升,对基本展览要进行全新改版,借助“红船精神”主题巡展等方式“走出

去”,让更多人了解“红船精神”的精神内涵和时代价值。

进一步弘扬“红船精神”,提升南湖革命教育基地功能,《嘉兴市南湖旅游区红色旅游发展规划(2017-2021年)》迅速制定完成。嘉兴旅游发展有限公司相关负责人表示,面向建党百年,以中心城市品质提升为契机推进实施“百年百项”工程,构建“一核八区”空间格局,南湖旅游区将聚焦实施精品项目建设、红色产品开发、服务设施改善和综合环境提升等重点工程,全面提升南湖旅游区红色旅游发展品质,使红色旅游规模增强、体系优化、效益提升。

市文化广电旅游局副局长汪明华介绍说,嘉兴将聚力实施红色旅游标杆市建设“三年行动”计划,围绕“不忘初心地”和“走新时代路”的特点,从规划引领、核心竞争力提升、城市功能

提升、融合发展提升、红色教育功能提升、服务能力提升、智慧旅游提升、红色城市品牌提升等方面入手,切实提升在全国红色旅游城市中的地位和影响力。通过三年提质发展,将嘉兴打造成为全国品质最佳、主题最红、氛围最浓、产品最优的红色旅游标杆城市,成为共产党人“初心”教育必到之地、全国红色旅游首选之地、红色旅游融合发展试验地。

“在打造全国红色旅游标杆城市工作过程中,嘉兴将突出以红色为引领,坚持融合发展,结合新时代特色,探索沿海发达地区红色旅游发展路径。”汪明华说。

两会·议政录 LIANGHUI YIZHENG LU



两会·视觉 LIANGHUI SHI JUE



审议报告

昨天,出席市八届人大四次会议的解放军代表团审议市人大常委会、市中级人民法院、市人民检察院工作报告。

■摄影 记者 田建明 盛建生



政协选举

昨天,市政协八届三次会议举行选举会,补选政协第八届嘉兴市委员会常务委员。

■摄影 记者 王振宇 李剑铭

两会·代表委员风采 LIANGHUI DAIBIAOWEIYUANFENGCAI

推进一流应用型大学建设 全力提升嘉兴“国际范” ——访市人大代表彭文利

■记者 俞佩忠

“既然当了人大代表,就要尽心履职,努力提好建议,为嘉兴发展出一份力。”初见彭文利,朴实又不失儒雅的西北汉子对记者说了这么一句掏心窝子的话,这也是他六年来先后履行市政协委员和市人大代表职责的生动写照。

作为市人大代表、民进嘉兴市委副主委的彭文利,现为嘉兴学院教务处副处长、创业学院副院长,学术研究范畴在机械和工业设计,自从以工科博士和教授身份引进到嘉兴

学院以来,他一边尽心教学一边关注社会,特别是2014年当选市政协委员后,三年间他提出了9个提案。其中2014年提交的《关于解决嘉兴学院周边道路占道经营问题的建议》提案,使越秀集市应运而生,有效改善了学校周边环境。2015年提交的《关于为市区新建公园和绿道设立卫生及休息设施的提议》提案,被列为2015年民生实事十大项目之一。

“我的关注点主要在高等教育和民生方面。”2017年起,彭文利当选为市人大代表,他履职的劲头不减,三年

提交了11个建议,“利用国内外合作办学推进嘉兴高校‘双一流’建设的建议”“在有条件的多层住宅小区试点安装电梯的建议”“关于创建南湖大学的建议”……

今年的市两会上,彭文利又不失时机地提出了“推进嘉兴学院建设一流应用型大学”“全力提升嘉兴‘国际范’”的两个建议,切中了当下嘉兴全力融入长三角区域一体化发展国家战略的城市“脉搏”。

如何推进嘉兴学院建设一流应用型大学?彭文利结合现状,以产教融合为抓手,提

出了以下建议:结合嘉兴产业特点调整学校专业设置,建设一支高素质产教融合师资队伍,建设嘉兴学院经济开发区产业研究院,建设新型特色产业,培育省级特色产教融合项目以及出台支持产教融合的若干意见。“调整专业设置是为了对接我市‘八大千亿’产业和新兴战略性新兴产业发展规划,推进学校人才链与地方产业链的无缝对接,而师资是建设一流大学的重要基础,推进产业研究院、特色学院和产教融合项目建设,则可以全面促进学校与地方政府部门、科研

院所、行业企业全流程协同育人,是创新研究成果转化的重要手段。”彭文利说。

“作为准二线城市,嘉兴在基础设施、环境、医疗教育等方面还是三线城市,城市能级有待提升。”彭文利认为,抓手是从交通枢纽建设和中心城区品质提升,通过顶层设计在政治经济、科技文化等方面与沪杭苏甬等一线城市和国外开展高水平交流,提升城市能级,真正把长三角地理中心转换为区域中心,展现嘉兴的“国际范”。对于未来嘉兴和嘉兴学院的发展,彭文利充满信心。

构建多元家庭教育体系,为青少年健康成长“保驾护航” ——访市政协委员张维纲

■记者 田野

家庭教育是青少年教育的重要组成部分,关乎个人成长、家庭幸福、社会进步甚至国家命运。政协委员、民盟嘉兴市委教育委员会副主任、北师大附属嘉兴南湖高级中学副校长张维纲作为一名长期奋斗在教育事业一线的工作者,在嘉兴两会期间,十分关注家庭教育对青少年成长的影响。

家庭教育千头万绪,如何找到有效的切入点?“据调查

发现,在孩子学习成长过程中,当遇到亲子沟通障碍、青少年心理叛逆、学习成绩下降等问题时,由于一些家长在家庭教育上缺乏科学指导,常常会感到茫然无措,在教育中显得力不从心。”张维纲说,政府部门应构建社区、学校、专业机构的辅导机构等多元参与的培训体系,通过专家讲座、家长学校、家长交流会等形式,争取让家长成为孩子的“第二个老师”。

在张维纲看来,家长教育能力与家庭教育学科专业化程度密切相关,不过,现实状况却不尽如人意,譬如家家长家庭教育水平有待提高、学校教师缺乏家庭教育指导水平、志愿者及社工队伍组织松散等问题不容忽视。因此,需要逐步组建和完善专职从事家庭教育工作的教育队伍,切实加强各中小学幼儿园家庭教育工作指导,并落实好社工、志愿者服务体系。

据统计,嘉兴有数十万不满16周岁的新居民子女,还有

来自于离异和重组家庭、服刑人员家庭、流动人口家庭、农村留守儿童家庭等困境儿童。针对这些群体,各级职能部门要主动作为,完善困境儿童家庭指导工作模式,引导和帮助各类型困境儿童家长树立主体责任意识,重视街道、社区、企业等家庭教育指导力量,形成有效的困境儿童家庭的指导网络,尤其应该设法提高企业对家庭教育指导的参与度。

当前,社会上有不少机构专门针对家庭教育的需求开设

了各种培训班,还有大量的手机APP、家长慕课、视频公开课等资源,针对这些社会力量或服务的方式择优选用,并鼓励高校、科研机构和其他社会团体参与,为家长提供专业化的培训和指导,让广大家长全面学习家庭教育知识,不断更新家庭教育观念,提高自身素质,推动家庭教育和学校教育、社会教育的有机融合,通过构建多元家庭教育体系,为青少年健康成长保驾护航。

聚焦聚力数字经济 为嘉兴经济高质量发展注入新动能

倪英(市经信局副局长)

数字经济是世界潮流、时代机遇,是新时代的一场新经济革命。

嘉兴的数字经济核心产业包括数字制造业和数字服务业两大板块。刚刚过去的2018年,我市加快实施数字经济“一号工程”,数字经济高地正在加速崛起。

继往开来,再谱新篇。2019年,我市发展数字经济的主要目标,浓缩在两组数字中,即数字经济投资达到150亿元,核心产业增加值增长15%。

所谓“心中有数,发展有信心”,对于数字经济锚定的发展目标,我认为应从多个维度来分析。

首先,“15%”是一个区间比较合理的目标。“数字经济核心产业增加值增长15%以上”,是省经信厅定下的新一年的工作目标。而上月底出炉的《2018年浙江省数字经济发展综合评价报告》显示,嘉兴数字经济发展水平总指数位列全省第三。综合来看,嘉兴定下的“15%”的目标,与在全省的位次较为匹配。

其次,我市前期培育的一批新业态,以及各地招引的一批新项目,未来将释放强劲动能。比如,伴随着5G产业的发展,我市的智能终端、光纤光缆产业都将迎来大发展,尤其是闻泰通讯、富通等龙头企业将有大作为;在集成电路产业,总投资超过25亿元的格科微电子项目,全部达产后年产值将不低于100亿元。

以数字产业化为重点,以产业数字化为根本,2019年,我市将继续加快推进数字经济发展,全市数字经济发展的总体要求是,深入实施数字经济强市战略,深入推进国家乌镇互联网创新发展试验区建设,围绕“一地一区一中心”总目标,以更加务实、创新、担当、实干的作风实施数字经济“一号工程”。

从发展路径上来说,既要在培育重点领域、推动项目落地发力,也要推动数字经济平台载体再上新台阶。

高质量推进数字产业化,就是要做强智能终端、智能光伏、微电机,做大电子元器件、智能家居、软件和信息服务,重点加快推进集成电路、5G产业、人工智能等新兴高端产业的培育发展。例如,在发展集成电路方面,加快推进嘉兴科技城的恒拓电子、嘉善的格科微电子等项目;在发展5G产业方面,加快布局5G智能终端、光纤光缆、5G器件的研发和产业化;在发展人工智能方面,加快柔性电子、VR/AR、智能驾驶、无人机、智能机器人等研发和产业化。

高质量推进项目招引,就是把推进数字经济项目招引作为发展数字经济的核心任务来抓。一方面,加强与中电科集团各研究所的项目合作,特别是在半导体材料、器件、新一代网络通讯、信息安全、新能源电池等领域加强合作;另一方面,主动作为,抢抓世界互联网大会红利,将“会议效益”转化为“经济效益”,把“直通乌镇”活动作为嘉兴的品牌活动,展示发展成果,发布最新政策,促进项目对接。

大平台承载大项目,大项目推动大发展。当前,全市各地正同频共振培育壮大数字经济产业平台,比如,南湖区重点发展嘉兴科技城,秀洲区着力推进嘉兴桃园数字小镇建设,嘉善加快建设互联网通信小镇,海宁全力推进海宁泛半导体产业园建设等等,未来可期。 ■记者 徐佩 制图 张利昌